

中原港城新周口

——新中国成立70年我市中心城区城市建设综述

□记者 彭慧 文/图

(上接4版)

项目支撑提气质

中心城区市政基础设施建设起步较晚,1991年之前,主要集中在大庆路、交通路、大闸路、建设路,只有8条主干道有路灯。2005年,中心城区建设大批基础设施工程,城市功能逐步完善,市民居住环境改善,城市品位逐渐提升。

“听说中原路跨沙颍河大桥明年就能建好,我以后上班能节省不少时间。”昨日下午,邱先生顶着烈日又来到大桥边查看进度,他对早日通车充满期待。据介绍,中原路跨沙颍河大桥为下承式组合拱桥,从效果图看,像一轮明月,展现出“一轮明月照古城”的美景。

“重1.91万吨、长108米的巨型箱梁,通过安装转轴,用时105分钟完成空中转体,创下周口首例高空转体施工难度最大记录。”据周商连接通道建设八一大道打通工程技术专家张明明介绍,该工程是2017年中心城区百城建设提质工程第一批集中开工项目之一。今年8月8日6时45分,上跨漯阜铁路重1.91万吨的巨型箱梁,在105分钟内完成了逆时针90度空中转体,形成了上跨漯阜铁路的空中廊道,谱写了周口城建新篇章,今年国庆节通车后,将在中心城区和商水之间打通一条新的快速通道,促进周商融合发展。

一项项重点工程如火如荼,一个个城建项目落地生根,一件件惠民实事温暖人心。我市坚持把产业项目作为带动城市发展的“火车头”,全面推动产业发展升级。

市城乡一体化示范区的万达广场从签订协议到土地摘牌,仅用4个月时间,创造了万达在全国的落地开工新速度。随后,万达又签约两个项目,在中心城区形成“三足鼎立”的局面。

恒大、碧桂园、居然之家、北京王府井、上海世贸、喜来登酒店等一批项目纷纷进驻,华耀城商贸物流、昌建MOCO新世界、中原国际商贸城、黄淮大市场、万国车世界、建材大市场等一批知名市场,让周口成为不折不扣的豫东南商贸物流中心。

以水润城添活力

周口因水而兴,水承载着文化与历史。

“以前沙颍河两岸道路泥泞、杂草丛生、垃圾遍地,如今碧水绿树、蓝天

白云,美不胜收。”在沙颍河风景区,记者遇到梁大松一家。“它不仅是一条绿色风景长廊,更是生态长廊、文化长廊,并已经成为周口对外窗口的金名片。”梁大松说。

我市将充分发挥多条河流穿城而过的独特优势,做足“水”文章,谱写“一湖定核心、三川达江海、七河通全域”的秀美篇章,致力于把死水变活、浊水变清、两岸变美。

如今,改造后的沙颍河像披上了一件生态美丽的外衣;南岸、北岸的“故港新意”“民俗长廊”“空中走廊”“铁路风情”“逐波邀月”“心意六合”等22个景观节点,都实现了三季开花、四季常绿。

沙颍河城区段综合治理项目(一期)工程已竣工开放,东起周口大道、西至龙源路、全长9公里的沙颍河二期治理工程已经启动,沙河湾3个湿地公园正在建设中。

总投资30亿元、占地约7000亩的引黄调蓄工程是中心城区十大民生工程之一,湖面占地3600亩,集灌溉调蓄、区域排涝、水质保护、亲水生态于一体。恒大集团将斥巨资在周边建设中央商务区,将此打造成周口城市的新坐标和会客厅。

投资37亿元、全长82.3公里的洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠等中心城区7条水系综合治理工程已开工建设,通过截污纳管、清淤疏浚、垃圾清理、生态净化、活水循环、路桥建设、景观绿化等措施,将彻底消灭黑臭水体,实现生态和经济效益的“双赢”。

通过一批水系工程的实施,我市积极进行生态修复,使水资源与城市发展良性互动,再现水韵风貌。

棚改攻坚惠民生

安置房建设是民生工程的头等大事,是通往高质量发展道路的“加分项”。

中心城区约40%的区域是棚户区,涉及183个社区(城中村)、7万多户、24万多人。告别破旧杂乱的旧居,住进宽敞明亮的新居,成了棚户区居民朴素的梦想。

为让搬迁群众住上房、住好房,2017年8月,我市百城建设提质工程暨中心城区棚户区(城中村)改造工作会议召开,周口建市以来规模最大的棚改战役正式打响。

越来越多的安置房小区朝着高配的商品住宅楼建设标准迈进,不仅地



腾飞路带状绿地

段佳、绿化好,而且配套全,楼房质量也过硬,能充分满足安置户就业、上学、就医、出行等需求。

目前,我市安置房建设如火如荼。

今年5月16日,中心城区首批棚改安置房建设传来喜讯,泰和家园安置房A区10号楼26层主体结构封顶。8月14日,由中建三局承建的建设嘉苑棚改项目首栋主楼顺利封顶,数千户市民将搬进新家,实现期盼已久的“安居梦”。

去年,我市中心城区棚改一期项目共有贾鲁嘉苑、金海嘉苑、顺和家园、泰和家园、建设嘉苑等20个安置区、6.98万套建设任务。2019年全市棚改开工任务65746套,总量居全省第一。

“全面加快棚改安置房建设,确保如期竣工交房,让广大群众早日共享周口大发展、大建设、大跨越的发展成果。”市领导的讲话铿锵有力,“要把工程质量摆在首位,用工匠精神把棚改安置房打造成精品工程、民心工程、德政工程!”

绿色发展绘底色

绿色是城市的生命。

上世纪50年代,城市街道开始植树,但无统一规划,树种混杂。上世纪60年代,城市街道广植树木。1965年,七一路、八一路两旁种植了法桐、毛白杨等。

上世纪90年代初,道路绿化格局以种植行道树为主,主要有法桐、国槐、泡桐、杨树等树种。2000年,中心城区绿化面积519公顷,绿化覆盖率28.83%;园林绿地面积393公顷,绿地率21.85%。城区街头绿地仅有南花园、北花园、周西路口环岛和中州路口环岛4处。2004年,为迎接首届中华姓氏

文化节,我市新建17处街心公园,街头摆放的鲜花让很多市民记忆犹新。

七一路上的周口人民公园是当时城区唯一一座综合性景观公园,始建于1954年,1978年扩建,1982年7月开放。

“小时候最常去的地方当属周口人民公园,当时市区能游玩的地方太少了,老公园是很多人的儿时回忆。”市民刘妍说,与过去相比,现在休闲的去处太多了,周口公园、开发区广场、沙颍河沿岸等,出门就能散步,感觉非常幸福。

城市有了绿色,就有了生机和活力,就会变得更加秀美,充满希望。

通过规划建绿、见缝插绿、破墙透绿、拆违建绿等措施,近年来,我市朝着创建国家园林城市的目标一路飞奔。

按照“300米见绿、500米见园”要求,近年来,中心城区相继投入9.73亿元,实施了“一带四林百园”工程(环城高速两侧建设宽300米林带,5000亩的森林公园、1200亩的铁路主题公园、6000亩的建业绿色基地和2000亩的文昌植物园,100个街头游园)。

行走在街头,路边树木成荫、鲜花绽放。街头游园越来越多,它们或简或繁,或大或小,景致怡人,不仅为城市增添了绿色,而且解决了市民缺少休闲娱乐、锻炼场所的难题,可谓是小工程、大民生。

建设从未止步,发展仍在继续,蓝图已经绘就,奋进正当其时。行驶在城市化进程的快车道上,随着一项项城建工程建设成果显现,一份份暖心的民生成绩单交付,古老而又年轻的周口站在新的起点上,奋力书写新时代追赶超越的崭新篇章。

壮丽70年
奋斗新时代